



上图：1953年7月27日，彭德怀签署朝鲜停战协定。

儿清贫。但他没有怨言。他将抗美援朝一直称为“抗战”。“比起抗战没有回来的战友，我很满足。”凌金亮说。

凌金亮只是抗美援朝中国人民志愿军上百万参战军人中的一个个例。从他个人身上，恰能看到新中国成立至今，70年间的变化。经历了抗日战争、解放战争，1949年10月1日，中华人民共和国成立，中国人民从此站起来了。百废待兴。中国人民、新中国的领导人们，最渴望的是有一个和平的国际环境，能够休养生息、建设国家，早日让新中国富强起来。恰如1949年9月21日，中国人民政治协商会议第一届全体会议通过的具有临时宪法性质的《共同纲领》中所写到的，国家要“发展生产、繁荣经济”。

然而，就国内和国际局势来说，中国人民的美好愿望，并不能一朝一夕自动实现。新中国成立之际，国内形势是这样的：国民党残余势力还盘踞在大西南，甚至1949年开国大典时，蒋介石还在广州；蒋介石集团的经济、军事主要实力，则聚集到台湾；东南沿海，则有蒋军海空力量骚扰大陆；西藏还没有解放。国际形势，则是美

苏两大阵营开始冷战。在中国人民解放战争时期，美苏各自打着自己的算盘。包括在中国人民解放军准备渡江战役之前，苏联和美国都有人主张国共两党划江而治。当时国民党方面，蒋介石暂时下野，将桂系李宗仁推上“代总统”的位置。李宗仁也主张国共划江而治。划江而治，就是搞南北朝，分裂中国。然而，某种程度上，这恰恰符合冷战双方两家“大佬”的战略布局。但是，毛泽东和他领导的中国共产党人，独立自主、自力更生，解放军百万雄师过大江，保证了新中国总体上是一个统一的国家。此时此刻的朝鲜，成了美苏冷战的前沿。当时，朝鲜半岛上，北方的金日成和南方的李承晚，都想统一半岛。战争在所难免。然而，对于美国来说，三八线以南，是其认为的美国的势力范围。当1950年6月，朝鲜人民军势如破竹攻进汉城，甚至将李承晚军队追到海边的时候，在东京的麦克阿瑟接到了时任美国总统杜鲁门的命令，组建“联合国军”，于朝鲜半岛的仁川登陆。

与中国东北接壤的朝鲜半岛上发生的战争，从一开始就与中国发生了

联系。美军尚未从仁川登陆的1950年7月31日，麦克阿瑟从东京飞到了台北。原本已经接受美国放弃扶植台湾当局的蒋介石，兴奋异常地与“麦帅”两度深聊。在当时被中国人民称作“公敌”的蒋介石看来，朝鲜半岛的战争甚至有可能引发“第三次世界大战”。于1950年3月13日在台北演讲时称“中华民国已经亡国了”的蒋介石，看到了其小朝廷在台湾苟延残喘的可能性，甚至叫嚣要“反攻复国”。

对于新中国来说，中国人民解放军刚完成了解放海南岛的渡海作战，正在摸索更艰巨的跨越台海作战的本领。可朝鲜战争开始以后，美军迅速越过三八线北进。麦克阿瑟叫嚣：“在历史上，鸭绿江并不是中朝两国截然划分的、不可逾越的障碍。”麦克阿瑟是这么说的，美军也是这么做的。如今的辽宁省丹东市振兴区三马路一带，有一些美军当年轰炸的痕迹。丹东市民晨光先生说：“丹东这里能看到一些美军轰炸的痕迹。我觉得，应在三马路的丁字路口立一个纪念碑，留给后人纪念。比利时首都布鲁塞尔‘小尿童’铜像仅有一米高，就立在一个窄小的十字路口边上。它虽小，意义却很大。”在晨光先生看来，美军轰炸安东，亦即如今的丹东，恰恰证明了——如果当年中国人民志愿军不去抗美援朝，美军就有可能从东北进入中国。

只要关注到麦克阿瑟在仁川登陆之前曾去台北两会蒋介石，就可以看出——如果任由美军轰炸中国东北，蒋介石的军队再次出现在东北的可能也不是没有。

“抗美援朝，保家卫国”，这并不是空洞的口号，而是新生的共和国国防安全的真实考量。换句话说，这